

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
Иванова Андрея Николаевича  
на тему «*Методический инструментарий экономической оценки  
экологических последствий при освоении ресурсов недр*»,  
по специальности 08.00.05 - Экономика и управление  
народным хозяйством (экономика природопользования)  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук

В условиях функционирования экономики с явными экологическими приоритетами весьма важное значение приобретает достоверный учет экологического фактора при принятии управлеченческих решений. Его недоучет и явное занижение величины прогнозируемого ущерба привели к конфликтности отношений в системе «общество-природа». Несбалансированность техногенной нагрузки с ассимиляционной способностью природной среды обернулись для последней невосполнимыми потерями: нарушением, в ряде случаев полным уничтожением экосистем, подрывом потенциала биотической регуляции и снижением устойчивости окружающей среды. Исходя из вышесказанного тематика диссертационной работы Иванова А. Н. представляется весьма актуальной, т.к. она нацелена на повышение достоверности экономической оценки последствий, обуславливаемых антропогенным воздействием, сопровождающим процесс разработки месторождений полезных ископаемых.

Научной новизной характеризуются следующие положения: выявленная этапность методического обеспечения экономической оценки последствий, классификация методических подходов к оценке экономического ущерба, основополагающие принципы его формирования и оценки, методические рекомендации по выявлению площадей нарушенных экосистем и определения степени этой нарушенности, методический инструментарий экономической оценки природных ресурсов и экосистемных услуг.

Выводы и рекомендации достаточно убедительно свидетельствуют о новизне и служат серьезным аргументом в пользу практической значимости работы. Важной заслугой соискателя является детальная проработка материала апробации предлагаемых методических рекомендаций для условий разработки месторождения гранитов на Среднем Урале.

Результаты диссертационной работы Иванова А. Н. опубликованы в печати, получили одобрение на многочисленных международных и

всероссийских конференциях, имеют научный и практический интерес для действующих горных предприятий и проектных организаций. Среди несомненных достоинств диссертационной работы следует отметить ее цельность и логичность.

При общем положительном отношении к методике выполнения исследования и полученным результатам, считаем возможным сделать замечания по автореферату:

1. Требует пояснения прямой метод оценки опасности воздействия, которой в отличие от косвенного, смешанного и оценки на основе последствий, остается не совсем понятным (стр. 16);

2. Не ясно, чем вид оценочных процедур отличается от методов расчета экономического ущерба (стр. 11).

Замечания не умаляют вклад соискателя в решение проблемы совершенствования оценки экономического ущерба. Диссертационная работа Иванова А. Н. является законченной научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по паспорту специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Доктор эконом. наук, проф.

Зав.кафедрой техносферной безопасности  
Сибирского государственного университета  
геосистем и технологий (СГУГиТ)  
Татаренко Валерий Иванович

Подпись удостоверяю

Дата 05.11.2010



ФБГОУ ВО «Сибирский государственный  
университет геосистем и технологий»  
630108, г.Новосибирск, ул.Плахотного 10.,  
тел.383-3-44-42-39, e-mail-v.i.tatarenko@ssga.ru

Адрес сайта организации в интернете